bunem 19. lugpepenuuan. Hneapuanmunocmo dopmot nepeozo

ouddepenuuana

Iousitue nuddepennmnaaa YyucaoBo GyvHKINUN

Onpenenenue 19.1. Ecniu uncnoBas ¢ynkuus [ auddepeHuupyema B

TOYKE X, TO e ouppepenyuanom df (x) B 3T0if TOUKE HA3LIBAIOT OAHOPOIHYIO

nuneinyro Gyukumo f'(x)h (HOBO) HE3aBUCUMOI IIEPEMEHHOIH A.
Takum oOpazom,
df (x) = f'(x)h (1)
[Tonosxus B popmyste (1) f(X) =X, monyunm
dx=1-h=hheR (2
tak uto auddepernman dx pyukuun f(x) = X B KaxkI0M TOYKE XECTh

ToknecTBeHHast hyHkus. [loacrasmnss (2) B mpaByto yacts (1), momydaem

df (x) = f'(x) dx, (3)

paBeHCTBO IBYX juHeHHBIX GyHkuuii df (x) u f'(x) dx. U3 Hero cnenyer,
. df

4TO YACTO MCHIONB3YEMOE 0GO3HAYCHNE IIPOM3BOHO —— MOKHO PacCMaTpHBaTh,
X

kak otHourenue auddepenrmanos df (x) u dx.

Oyuxuus df (x) ompeneneHa aas BCeX IEHCTBUTENBHBIX 3HAYEHMI A.
OJHAKO 110 TPAJMIIUK 9acTO paccMaTpuBaroT df (x) juinbs Ha MHOKECTBE TeX A,
JUTSL KOTOPBIX X + h PUHAJICKUAT 00JaCTH onpeaenieHns QyHKINMY; T.€., TUIIH Ha
MHOXXECTBE MPHUPANIECHUN apryMeHTa X (QYHKIUH f. ITO OOBACHIETCS TEM, YTO
muddepeHnran TECHO CBs3aH ¢ TnpupanieHueM ¢GyHKuA. Tak Kak, 10

npeanoiaoxkenuto, f nuddepeHnupyema B TOUKe X, TO

flx+A4x) — f(x) = f'(x)Ax + a(4x)Ax, 4)



rie a(dx) >0 mpu Ax —» Ou mepBoe ciaraemMoe B mpaBoil vactu (4) —
nudbepeHIrat, Ho paccMaTpuBaeMblii Tobko st h = Ax. Ecim f'(x) # 0, 10
a(4x)Ax = o(f'(x)Ax), Ax — 0, modsTOMy TOBOPAT, 4T0 «IU((EPEHIMAI ECTh

rJIaBHAs JIMHEWHAs 4YacTh NpUpaleHus: QyHKIHN.

T'eoMeTpuYecknidi 1 MeXaHM4YeCKU cMbIC Tu(ddepeHnuaia.

[TycTs uncnoBas @ynkuus f nuddepenunpyema B Touke x. Kak u3BectHo,

ee rpaduk umeet B Touke M (x, f (x)) KacaTeJbHYIO C YTJIOBBIM KO3 PUITUEHTOM

f'(x).

Teopema 19.1. 3nauenue df(x) = f'(x)h  ougppepenuuana pasno

npupawienuo OpoOuHamul IMOI KacameabHoil npu nepexooe om X K X + h (cm.

puc.).

¥ | T Jloka3aresibCTBO. JlencTBUTENBHO,
M tgep = f'(x), MN = h, nostomy NT =
v T MNtge = f'(x)h. U3 pucyHKa Takke
- Se BuHO, uTo f'(x)Ax = N'T' ecTh yacthb
npupamenus f(x + 4x) — f(x) =
al P N'M'  Qynxuum, cTpemsmeecs K

3 X 2FA% wth

COBIQJICHUIO ¢ HUM Tipu Ax — 0.

Huddepennman qomyckaeT 1 MexaHu4ecKoe ToJdkoBaHue. Eciu x — Bpewms,
a f(x)— myTh, IPOWICHHBIN MPSIMOIUHENHO JBHXKYIIEHCS TOYKONH K MOMEHTY X,
10 f'(x) - ee ckopocTs B gaHHBIi MOoMeHT. Torma f'(x)h paBeH JIHHE MyTH,
KOTOPBIH Tpomia Okl TOYKA 32 MPOMEKYTOK BPEMEHHU OT X 10 X + h, eciu ObI ee

CKOPOCTh OCTaBajach HEM3MEHHOM (T.€. MPUJI0KEHHBIE CHIIbl YPABHOBECUIIUCH ).

HNuBapuantTHocTh GpopmMbI NepBoro nuddepennmuana




[IpaBuno nuddepeHpoBanms CI0KHON (YHKIUN TIPUBEAET HAC K OTHOMY

3amMevaTeIbHOMY U BaXXHOMY CBOMCTBY nuddepennnana.

IMycte pyakmmu y = f(x) u x = @(t) TakoOBBI, YTO U3 HUX MOXKET OBITH
coctapnena cioxnas dyukuus: y = f(@(t)). Eciu cyuiecTByloT NpoU3BOIHbIE

Yx ¥ X¢, TO 110 Teopeme 20.2 CyIIecTByeT U POU3BOIHAS

Ve = Yy " X¢ (5)

Huddepentman dy, eciiv X CYUTaTh HE3aBUCUMOM MTEPEMEHHOM, BEIPA3UTCS
no dopmyne (3). Ilepeliném Tenmepr K HE3aBUCUMOW IMEPEMEHHOUN t; B 3TOM

IPEANOI0KEHUH UMEEM IPYIO€ BhIpaKeHHe [is quddepeHnmana:
dy = y{ - dt.

3aMeHsIsE TPOM3BOAHYIO Y/ €€ BhIpaskeHueM (5) u 3amedast, 9To X/ - dt ecTh

mudepeHnran x Kak GyHKIUN OT t, OKOHYATEIHLHO MOJTYIHM:
dy = yx - X; dt = yy - dx,
T. €. BepHEMCS K npexxHer popme nuddepenimana.

Taxkum oOpa3om, Mbl BUAUM, uTOo popma nuddepeHIMama MOXKET
OBITh COXpaHEHa Ja)ke B TOM CJydae, €CII MPEXHss He3aBHCHMas IepeMeHHasI

3aMEHEHA HOBOM.

Mp1 Bceria umeeM mpaBo nucath quddepennuan y xkak B popme (1), Oynet
U X HE3aBUCUMOW NEPEMEHHOW WJIM HET, pa3HMIIA JHIIb B TOM, YTO, €CJIH 3a
HE3aBUCUMYIO TEPEMEHHYIO0 BBIOpaHO t, TO dXx O3Ha4YaeT HE MPOU3BOJIHHOE
npupamienue Ax, a nuddepennuan x kak (QyHKIUM OT t. DTO CBOHCTBO U

Ha3bIBAIOT UHGAPUAHMHOCMbI0 popmbl Ouppepenyuana.

JInddepeHna cyMmMbl, IPOU3BEACHUSA U YACTHOT0 PYHKIINI.




B cuny pasencTBa (1) u3 11060 GopMysabl 11l IPOU3BOJIHON B TOUKE X TIPH
YMHOXEHUM Ha dx TOJIy4aeTcsi COOTBETCTBYwIIas  dopmyna s
muddepenimana. B gactHocTH, B TOYKax, riae QYHKIUU U, UV YAOBICTBOPSIOT
YCIOBUSM T€OPEM O TUPPEPEHIIMPYEMOCTH CYMMBI, IPOU3BEICHUS UM YaCTHOTO

nonydaem: d(u + v) = du + dv
ananornuto, d(uv) = vdu +udv,d(u /v) = wdu —udv) / v

OtMmeTumMm, uto eciau C — nmocrosiHHas, To dC = 0, dCu = C du.



